

CARTA DE MADRID

DE ACTUALIDAD

Sigue el debate político en el Congreso, haciéndose comentarios para todos los gustos acerca de la intervención en el mismo de los distintos oradores.

Hasta ahora la nota más saliente la han constituido las declaraciones hechas por D. Melquíades Álvarez en la sesión de ayer martes. El insigne tribuno se ha declarado decididamente monárquico, si bien con ciertas reticencias y determinadas salvedades que no son de extrañar, puesto que otra cosa hubiera significado una transición demasiado brusca. Lo cierto es que el Sr. Álvarez pasa a engrosar las filas del partido liberal monárquico de que es jefe indiscutible el ilustre Conde de Romanones y es seguro que en ese paso que acaba de dar el gran tribuno le acompañen elementos prestigiosos del campo que con tan buen acuerdo acaba de abandonar. De todos modos, la decantada conjunción acaba de recibir un golpe mortal con esta excisión que le priva de su más grande figura.

Ha empezado en la Alta Cámara el debate sobre las mancomunidades. Hablando de esto el ilustre Conde de Romanones ha manifestado que no obstante ser un compromiso del Gobierno no está dispuesto a coartar la libertad de nadie.

«Lo que si he de pedir a mis amigos es que colaboren en el debate, sin prejuicios, atentos al interés de la Patria, pues cuando el Gobierno lo ha traído, será por que necesita que se discuta y que se apruebe. No se trata de complacer a una región, sino de vigorizar en todas la vida local y provincial. No me opongo a que se presenten enmiendas, ni apremio a nadie en la discusión. Lo que creo necesario es llegar hasta el fin.»

Tales en síntesis el pensamiento del Sr. Presidente del Consejo sobre el proyecto de Mancomunidades, el cual bien claramente se ve que no sólo constituye un compromiso del Gobierno sino que obedece a una necesidad nacional.

En el Congreso han sido denegados por la Comisión dos suplidos; uno contra D. Dalmacio Iglesias y otro contra el Sr. Lerroux. Continúa el debate político en el que se anuncia la intervención del jefe de los socialistas y del Sr. Maura.

Sigue apasionando a la opinión el trágico asesinato del infortunado Sr. García Jalón. A pesar del cúmulo abrumador de pruebas que sobre él pesan y no obstante las acusaciones formidables que le ha dirigido su hija María Luisa en el careo que ha tenido lugar, el capitán Sánchez obstinase en la más rotunda negativa.

He aquí un rasgo, lo más saliente de todo lo ocurrido durante el careo entre padre e hijo, que revela claramente la extraordinaria osadía de este hombre.

Como Sánchez se obstinaba, fiel a su conocida táctica de guardar silencio, en negar cuantas afirmaciones hacía María Luisa, el juez, Sr. Algorta, le demostró la inconveniencia de tal actitud, toda vez que existían pruebas abrumadoras de su intervención en el delito, y, por consiguiente, le ex-

te nobleza para confesar hasta qué grado era culpable, pues de este modo quizá se evitaría que se condepara a algún inocente.

Sánchez, al escuchar tales exhortaciones, parece que levantó la cabeza con gesto altivo y fiero, y replicó al juez.

—Se aprovechan ustedes de que estoy preso para tratarme de ese modo. Si estuviera en libertad, se guardarían muy bien de hacerme víctima de tales imputaciones calumniosas.

El digno funcionario contestó enérgicamente a tamaño exabrupto, y dispuso que se diera por terminada la diligencia.

Ayer martes, día de comunicación; fueron visitados por sus familias los soldados complicados en este trágico suceso y con tal motivo hubo escenas conmovedoras. Se cree que éstos son inocentes y se disculpa en cierto modo a María Luisa, víctima indudable de su infame progenitor.

M. J.

Madrid, 4 Junio 913.

Los dos bellísimos trabajos que publicamos a continuación fueron leídos en la Fiesta de la Previsión celebrada el último domingo en el Teatro de Variedades.

Cuento

A mi amigo Juan Juan, que usó para Apóstol.

Yo que no soy de aquellos oradores serios, graves, sesudos, que escalaron de la inmortaldad el alto asiento, que sabías enseñanzas nos legaron, —y en verdad que lo siento— en vez de pronunciarnos un discurso, contando con la venia del concurso de obreros y doctores, voy a contar un cuento, mas antes quiero asegurar, señores, que cuando cuento un cuento nunca miento.

Erase que se era de nuestra España una región cualquiera, Galicia, Extremadura, Andalucía, una región hermosa y hechicera de estas que existen en la patria mía. Pues bien, en ella, había un mozo de alocado, de creadora y arcaica fantasía, rico y enamorado —por ser algo poeta— de los placeres de la vida inquieta, en la que no hay futuro, ni pasado. Joyen, voluntarioso y libertino, seguía su camino —si tal puede llamarse al que llevaba derrochando feliz y alegremente el manantial de ideas de su frente y el oro que, insensato, prodigaba sin ton ni son entre la ambigua gente que, con bastantes fines le halagaba.

En el pueblo a que alude mi poesía (su nombre no aire) también vivía un hombre honrado, humilde, y caballero, máquina de estajo, celoso guardador de su dinero, un obrero ejemplar —para el trabajo fuerte como una lámina de acero— que estaba siempre atento a su faena sin pararse a pensar un sólo instante en que el noble trabajo que redime pueda ser una pena para el que atado a su cadena gime.

Y sucedió que un día se encontraron el rico y el obrero y del siguiente modo platicaron: —Viente trabajar —dijo el primero— somo el patrón de esta suerte, me inspiraste desprecio, y no te asombre; por qué respetas el poder del hombre que de libre en esclavo te convierte? —Con qué paga el tacaño tu jornada? —Con nada ó casi nada (respondió el obrero). —Y a porña trabajas? — todo el día; — diez horas? — sí, completas, — y qué sueldo disfrutas? — dos pesetas;

—Otros viven peor, yo sólo pido que haya trabajo y voluntad sin tasa, pues, con estos dos bienes, acaso tenga más de lo que tienes, paz en el corazón y pan en casa.»

Y sucedió que el pródigo seguía gastando su dinero, en tanto que el obrero guardaba del jornal lo que podía, y al cabo de unos años de penas, alegrías, desengaños, risas, desilusiones y esperanzas, (que tal son de la vida las mudanzas) el rico acabó en pobre —¡qué borrico!— y el pobre con su cobre, si no llegó a ser rico, defendió su vejez y no fué pobre... Tal es el cuento que mi musa os deja.

Vosotros le pondréis la moraleja!

Enrique MONTAÑEZ.

LA NORMATIVA

(A modo de cuento)

La tarde otoñal moría lentamente. De los campos extremos ascendía un vaho aromoso pleno de efluvios sedantes y apacibles. Un águila dibujaba en el espacio azul círculos y espirales en su majestuoso vuelo. El sol se escondía detrás de unos altos picachos que recortaban el horizonte, lento, muy lento, como pesaras de ausentarse durante unas horas de aquellos hermosos lugares.

Por la estrecha vereda que culebreaba entre jarales retorciéndose y empujándose por la ladera del monte, caminaba un hombre vestido con el uniforme de soldado. De vez en vez deteníase fatigado por la subida tan penosa.

Nada tan abrupto y pintoresco como el rincón aquel de la sierra. En una planicie se alzaba la casa dehesa del talar, blanca como una paloma. Alrededor de la explanada se mostraba la Naturaleza en toda su bravía majestad; los riscos elevados que al cerrar la noche semejaban siluetas caprichosas como engendros de febril imaginación, los precipios en cuyo fondo bramaban las torrenteras en el invierno, las espesas manchas de pegajosas jaras, los recios y corpulentos alcornoques de troncos mutilados y ramas grotescamente retorcidas como en epilépticas convulsiones, todo formaba un conjunto soberbiamente bello, de una belleza salvaje, primitiva.

En una Peña que en un recodo de la vereda había sentóse el fatigado caminante. Era Tomás el hijo del tío Mercurio el guarda del Resumar, que volvía a su terruño, licenciado. Cerca de tres años había pertenecido al Ejército, tres años que para él habían transcurrido placidamente, no pudo avisar al padre su llegada, y gozaba con infantil y candorosa satisfacción pensando en la agradable sorpresa que pronto le causaría con su inesperado arribo. No llevaba el cinturón de brillante lata que antaño usaban los soldados cumplidos para enervar bien guardados el pasaporte y demás papeles que rezaban el licenciamiento, pero sí llevaba en un bolsillo de la guerrera un libro cuidadosamente envuelto en un periódico. Al cabo de un rato de descanso, sacó el libro, lo desenrolló y comenzó a leerlo y mirarlo cachazudamente.

Era una cartilla de «El Instituto Nacional de Previsión» que le habían impuesto en su Regimiento. A su imaginación adquirieron en tropel los recuerdos de su estancia en las filas, todas las vicisitudes de su vida en la milicia, de aquella vida tan distinta de la anterior y de la que para él empezaba desde entonces. Se veía antes de ir a servir al Rey, bravo, arrogante, irreflexivo, sin preocuparse de nada, atento siempre al momento actual... La obligada ausencia de sus lares había producido un cambio completo y radical en su modo de ser. Se había acostumbrado a la vida militar y mientras permaneció en el cuartel fue esfumando en su cerebro el recuerdo de su vida preterita. Se ufanaba orgulloso de vestir el honroso uniforme, de ser un defensor de la Patria, y pertenecer a la legión de los héroes. Y luego, año iba esviviéndose de satisfacción la impresión gratísima que dejara en su espíritu la fiesta grande y solemne que había presenciado en su Regimiento poco antes de ser licenciado, cuando le entregaron aquel libro guardado tan cuidadosamente. Recordaba aquella alocución que aún sonaba en sus oídos como una música melodiosa, y en su cerebro habían

palabras aquellas de «ahorro es previsión, cálculo y preocupación del porvenir.»

Las sombras del crepúsculo comenzaban a extender su denso velo; una brisa leve y mansa arrullaba amorosa a los campos silenciosos que pronto dormirían el sueño augusto de la Naturaleza. Entrelanto el bueno de Tomás había quedado un momento pensativo, con la cabeza entre las manos, y exhalando un suspiro de satisfacción como asentimiento al propósito de realizar para lo porvenir las

máximas de previsión que aprendiera, se dispuso a continuar su marcha, anhelando más que nunca verse de nuevo entre los suyos.

Subitamente tuvo un instante de desaliento; se vio pequeño e insignificante para llevar a cabo sus propósitos... En aquel momento, un puntito que se movía en el suelo a sus pies hizo que sus vacilaciones se disiparan... Era una hormiga que trabajosamente arrastraba un granito de trigo...

Federico BEAÑO.

HABLEMOS DEL CENTRO OBRERO

El Sr. D. Narciso Maderal, redactor de *El Noticiero*, empleado de Hacienda y actual presidente del Centro Obrero, ha contestado a lo que EL BLOQUE le decía el el martes último, con un artículo que se publicó en *El Noticiero* de ayer.

Nosotros queremos demostrarle al Sr. D. Narciso Maderal que está completamente desorientado y para que se vea más claro, a continuación insertamos su artículo, que dice así:

La presidencia del Centro Obrero

El señor Cordero, redactor de *El Bloque*, se dio por aludido en la última de sus críticas, antes de comenzar la feria, y me escribió en el *El Noticiero*, esta es la primera vez que personalmente tengo que discutir con un compañero; pero como él lo tengo cada día y está la colección, donde se puede comprobar ser exacto cuanto digo, voy a exponerle lo que me pasa.

No puedo amoldarme a esa conducta especial de algunos que desde las columnas de sus respectivos periódicos se ponen como chapa de dominio y luego en la calle pasan del brazo. Más de una vez he dado el nudo a torcer antes que descendir a semejante terreno. Bechazo los ataques y rechazo de todo personalismo.

El Bloque me aludió sin necesidad, de la manera más insidiosa, al hablar de la presidencia del Centro Obrero, y como es una cuestión que pretender separar el cargo de la persona, por eso contesté de la manera que le hice, no sin gran desahogo.

Yo no puedo dejar sin contestación cuanto se refiere a la presidencia del Centro Obrero, por que el que como yo, si buscáramos un elevado puesto tan honroso, por él debe velar en todo momento y responder a cuantas objeciones le hagan, luego voy a exponerle lo que me pasa.

No me creo en el caso de dar explicaciones a ningún periódico sobre mi conducta en aquel lugar; sólo a los obreros estoy obligado a dárselas y mientras ellos no me las pidan, cuantas suspicacias surjan de las «habilitadas» informaciones periodísticas, me tienen sin cuidado.

El Tiempo ya se creyó obligado a escribirse, velando por los intereses de los obreros, que hasta que yo no fui presidente, no se acordó, y de aquel copifloro artículo demecedor, que bien creí daba con mi presidencia en el suelo, no hice el menor caso. De nada sirven las buenas disposiciones, cuando los encargados de concederla importancia, se aperceben de los nobles fines que impulsan de erminadas campañas.

Hasta que los obreros no se organizaron, constituyeron en Centro y yo fui su presidente, a ninguno de esos EXPON-TANOS defensores del proletariado, se le ocurrió prestarles atención.

Perdone que le advierta que al público no puede engañarse tan descaradamente. Conmigo ha hablado más de cien veces del asunto y por mi sabiduría es la conducta que pienso seguir, que no es otra que la de llevar libros a la biblioteca, empresa de la que no me recato en vanagloriarme por su éxito franco y lícito. Libros he recibido de cuantos me ha dirigido, y

cas, y si otra cosa no he hecho hasta la fecha, ¿cómo está el derecho de crítica para combatirlos?

Es que tan ligeramente se puede inferir el agravio de suponer que los obreros pertenecientes al Centro son fáciles de seducir para luego hacerlos instrumento utilizable en favor de cualquiera fracción política, que es lo que se pretende demostrar?

Tal manera de pensar no me extraña en el Sr. Cordero, pues él del Centro republicano hizo lo que de mi sospecha y de *El Nuevo* un órgano para bombos y reclamos de los hoy sus amigos, sin que por ninguna parte apareciera la significación para que se creó. Así murieron los dos, *El Nuevo* y el *Centro*.

Eso no tiene derecho a sospecharlo de mí, ni de nadie, hasta que no quede demostrado como lo del Centro republicano y el órgano del mismo.

Ni el Centro Obrero ni yo, tenemos la culpa de que en esta ocasión el poeta sea instrumento de alguien que, despedido, aprovecha sus buenas disposiciones para de alguna manera dar satisfacción al mal humor producido por la contrariedad.

Y como prometí ocuparme con extensión de este asunto, otro día proseguiré hablando claro para que todo el mundo se entere: A mí no me duelen prendas.

N. MADERAL.

Como verá el lector, en ese artículo lo único que se demuestra es que el Sr. Maderal está dispuesto a no soltar la presidencia del Centro Obrero, la contestación.

Eso es una cosa que salta a la vista. El Sr. Maderal dice que no está acostumbrado a personalizar y sin embargo personaliza una y otra vez. No cabe duda de que el señor Maderal es un hombre delicado y correcto.

La nota más saliente del artículo del Sr. Maderal es la de que el Sr. Cordero hizo unas cosas terribles con el partido republicano; y sin embargo, al decir eso el Sr. Maderal no presenta pruebas, con lo que demuestra plenamente que es él el único que echa mano de insidias, que es él el único que hace afirmaciones gratuitas; aparte de que eso es ocurrir bonitamente el bulto. Buena manera de defenderse!

Nosotros, es decir, EL BLOQUE, ha hecho resaltar que es una anomalía la de que el señor Maderal sea presidente del Centro Obrero siendo empleado del Estado y una vez que los reglamentos de todas las sociedades que conviven en el Centro Obrero (excepto la de tipógrafos) prohíben el ingreso a los empleados del Estado. Y claro es que si un empleado del Estado no puede ser socio, mucho menos podrá ser presidente del Centro.

A esto que es de sentido común, a esto que no tiene vuelta de hoja, ha contestado el Sr. Maderal que el Sr. Cordero es un señor que hizo no sabemos qué cosas a los republicanos, y sobre que eso es falso de toda falsedad, no es argumento que destruya las afirmaciones de EL BLOQUE.

lectura de los Reglamentos del Centro Obrero. Pero aunque lo que del Sr. Cordero dice el señor Maderal fueran hechos demostrados, no por eso lograría llevar al convencimiento de nadie la idea de que es justo que él siga siendo presidente del Centro Obrero.

Nosotros no hemos pretendido dirigirnos a los obreros con frases de *similor*, pero tampoco con faltas de ortografía como las que el Sr. Maderal desliza en su artículo.

Nosotros no pretendemos halagar a los obreros. Lo único que hacemos es advertirles que su presidente actual es un empleado del Estado afiliado a una fracción política.

Eso es todo. Si a pesar de eso los obreros siguen acatando a ese presidente, allá ellos; pero siempre resultará que no cumplen con lo preceptuado en sus Reglamentos. Y si principian atropellando sus Reglamentos como quieren darse a respetar?

Los obreros deben aspirar a que todo el mundo los vea con simpatía y para ello deben formar sus juntas directivas con elementos genuinamente suyos; pues de otro modo pueden perjudicarse en sus aspiraciones.

Limitense a eso los obreros y nosotros no iremos a halagarlos, pero tampoco nos inmiscuiremos en los asuntos de su competencia, dirigiéndoles ninguna clase de censuras. En modo alguno intentamos usufructuar el papel de retores, cosa a la que el Sr. Maderal intenta consagrarse por lo visto.

Dice el Sr. Maderal que su conducta en el Centro Obrero se reducirá a llevar libros a la biblioteca, y sobre esto hemos de decir unas breves palabras.

No está mal lo de llevar libros a la biblioteca, pero es de advertir que no es al Sr. Maderal a quien hay que agradecerse, puesto que los particulares no es para el Sr. Maderal para quien regalan los libros, sino para los obreros. Eso de llevar libros a la biblioteca lo haría cualquier otro presidente aunque no vistiera tan *chic* como el Sr. Maderal.

Así, pues, convengamos en que es una caída de latiguillo lo de mentar los libros a cada paso.

Los obreros si quieren que su Centro sea un Centro Obrero de verdad, deben procurar formarlo de obreros auténticos, no admitiendo a los empleados del Estado ni a individuos de conocida filiación política y sobre todo no dejando esas *puertas abiertas* que permitan la entrada y el acceso a la presidencia a quienes no pueden— aunque otra cosa digan— poner todo el celo que es necesario para la defensa de sus legítimos derechos.

Nos explicamos perfectamente que al Sr. Maderal no le haga la menor gracia el que nosotros pongamos en claro todas estas cosas y de ahí esos sus escapes de *fluidido ácido*, pero como a nosotros no nos preocupan esas salidas de tono, de ahí el que tratemos el asunto con arreglo a nuestro leal saber y entender.

En suma, hemos deducido claramente de esa actitud del señor Maderal, que no va a soltar la presidencia ni a tres tirones. El Sr. Maderal le ha tomado cariño al cargo y no se desprenderá de él tan fácilmente.

Ya escritas las precedentes líneas llega a nosotros la noticia de que anteanoche se comentó acaloradamente en el Centro Obrero el hecho de ser empleado del Estado el actual presidente, cosa que ignoraban la mayor parte de los socios, por no haber intervenido tampoco en la votación en que dicho presidente fue elegido.

A continuación publicamos un

po de ayer, hablando de este asunto:

LOS OBREROS DE CÁCERES

REVUELO EN EL CENTRO

Una vez más vamos a ocuparnos de la anomalía que ocurre en el Centro Obrero, al tener por presidente a quien dista muchísimo de pertenecer a la clase obrera reuniendo además otras condiciones que le hacen materialmente incompatible con la mayor parte de los presididos.

Francamente confesamos que la primera vez que nos ocupamos de la cuestión, creímos sería suficiente para que cesara la anomalía; tan claro es el asunto y tan natural nos parecía a nosotros la decisión que debía tomar el presidente del Centro Obrero.

Pero no sabemos por qué clase de aberración se ha dejado que lo iniciado por nosotros adquiriera mayores proporciones, viniendo a comprometer seriamente lo que para todos debe ser muy respetable, lo que desde luego lo es para nosotros: la vida del Centro Obrero.

Hace bastante tiempo, dijimos que el presidente del Centro no debía ni podía ser quien actualmente desempeña tal cargo. Y entonces expusimos las razones que teníamos: el presidente de referencia, no era obrero, siendo en cambio empleado del Estado, mistificación poco conforme con los fines de la sociedad a cuya cabeza figuraba.

Otra razón dejábamos entrever que considerábamos suficiente para que hiciera renuncia de su cargo referido señor presidente. Los obreros, gran parte de los obreros que forman el Centro, no estaban ni están conformes con que pertenezcan al mismo quienes dependen del Estado, la Provincia ó el Municipio. La persona que ocupa ese puesto depende del Estado como, pues, va a presidir a los que se hallan disconformes con él en extremo tan esencialísimo?

Más razones hay que aconsejan al actual presidente del Centro a dejar el sitio que hoy ocupa. Para nadie es un secreto que la Presidencia referida la tiene D. Narciso Maderal, afecto en Cáceres a determinada política. Pertenecer a la Sociedad de tipógrafos, oficio que tuvo ha tiempo. Por tal condición en la Sociedad que pertenece no puede desempeñar cargo alguno y en consecuencia; ¿hay nadie que crea lógico pueda presidir el Centro Obrero quien carece de un derecho más fundamental en la Sociedad donde figura?

Claro está que no. Y aunque creemos que todo lo expuesto debe ser sobrado para que los obreros de Cáceres se organicen con elementos suyos, netamente suyos, para que el presidente del Centro renuncie a su cargo, aún hemos de agregar alguna consideración de importancia.

Nos la dá hecha lo ocurrido anoche en el Centro Obrero.

Con motivo de pretendidas inclusiones de varios señores, dependientes del Estado, en sociedades del Centro, muchos obreros de distintas agrupaciones se enteraron de la anomalía anteriormente tratada y públicamente, sin reservas de ninguna clase, expusieron su disconformidad con tal presidencia, remachando su criterio de que al Centro no podía pertenecer quien fuera empleado del Estado, la Provincia ó el Municipio.

El revuelo tomó tales proporciones que el Sr. Maderal se dió por enterado, según nos dicen y anunció su propósito de abandonar la Presidencia una vez que consultase con las sociedades. Si nuestras noticias no son equivocadas, las sociedades que no opinaban conforme con el Sr. Maderal, eran las de Carteros, Oficios varios, Peones albañiles, Tapieros y Ebanistas, y otras que no recordamos.

¿Qué sucederá? Hoy no lo sabemos. Sólo si hemos de repetir que a los obreros les conviene organizarse con elementos propios, separados de agentes extraños que mistificarían el objeto del Centro, llevándolo al descrédito, la anemia y hasta la muerte.

Como se ve, la cosa es de las que no necesitan comentarse. El Sr. Maderal sigue aferrado a la presidencia y dispuesto a no irse a un cuando los obreros están decididos a que se vaya.

Esperemos sin embargo a ver lo que dice a eso el Sr. Maderal y luego haremos las consideraciones oportunas.

Conste que *El Noti* no ha cumplido aún su promesa de fustigarlos. *El Noti* se dedica ahora a ofender a las personas; procedimiento puesto en boga por los que se ven azotados, por los que no saben reprimir su despecho.

Véase su colección.

¡Deliciosísimo!

Ahora resulta que Maderal se ha sacrificado aceptando la Presidencia del Centro, no obstante haberle aconsejado en contra el Sr. Muñoz Chav s.

Pero no sólo hace esto Maderal, sino que injuria a sabiendas con una frescura admirable. Exasperado por las contrariedades de estos días se ha decidido por el papel de *guapo* y busca la notoriedad a *toda costa*.

Por última vez hacemos constar que no queremos seguir a Maderal por esos derroteros y desde ahora hacemos público que suya será la responsabilidad de lo que suceda si se obstina en insultarnos personalmente.

Es falso que el Sr. Cordero le haya llamado mal nacido al Sr. Moreno y falsas son cuantas imputaciones hace a distintas personas, a quienes no preocupan en lo más mínimo las ridículas populacheras de Maderal.

Lo que aparece con su firma en *El Noticiero* de hoy es impropio de una publicación seria. Su despacho llega hasta el punto de tratar con notoria desconsideración al Sr. Saigado que nada se ha mezclado en estas cuestiones.

A Maderal se le ha subido a la cabeza la presidencia del Centro; lo que es muy propio de ignorantes enfatuados, sin otra cosa que *fachada*.

Nos pesa haber tenido tanta consideración para ese sujeto que tampoco sabe tenerlo en cuenta.

De Navas del Madroño

La feria.—Buena campaña contra la langosta

Ha terminado la feria celebrada este año con gran animación, no obstante la escasez de ganado en el rodeo y la no celebración de la corrida de toros en la flamante plaza.

La prohibición del Sr. Gobernador ha dado lugar a muchos comentarios entre los aficionados, no faltando quien acusase a doña política de estas malandanzas, bien por no haber tocado a tiempo todos los resortes, bien por haber tocado los contrarios,— ¡vaya usted a saber!

Aquí donde todo lo bueno y malo que sucede se atribuye a manejos de política, no se explica nadie que las cosas sucedan porque naturalmente deban suceder y llegará día en el que creamos que las sequías ó las buenas cosechas dependen de los trabajos del cacique, del diputado ó del senador.

La novedad de la feria ha sido la inauguración del paseo de «El Progreso» y de la Caseta del Casino. El pueblo se ha reunido al atardecer en la meseta del paseo para oír música y ver los fuegos artificiales.

La construcción del paseo ha sido un buen acuerdo, mas hace falta ahora no olvidarse de llenar de árboles todo el cerro y la cañada para que verdaderamente sea bello y agradable el sitio.

La acacia, el aoe y sobre todo el eucalipto se crían bien en cualquiera parte y no es costosa su plantación.

La compañía de aficionados de Brozas que dirige nuestro particular amigo D. Santiago Burgos, ha dado tres funciones en nuestro teatro.

Entre las artistas merecen citarse Teresa Molinos que canta muy bien y María Beñú que trabaja con gracia.

La segunda noche estrenaron «Los Consuegros», boceto de comedia por D. Federico Reaño, un centecito de asunto regional muy sencillo y escrito con facilidad.

La afluencia de forasteros ha sido nada más que regular.

Merece ser conocida la campaña que en este pueblo se ha hecho y se está haciendo contra la langosta a fin de que el beneplácito de las gentes todas, juntamente con la interna satisfacción del deber cumplido, sirva de recompensa a los trabajos meritorios de la Junta que por sus energías medidas ha hecho tanto bien a la agricultura y a la riqueza pública agnuntando y sopor-tando resentimientos y hasta amenazas de propietarios poco dispuestos a extinguir la plaga.

Gran número de fincas de este término municipal estaban invadidas, pero principalmente tres ó cuatro dehesas tenían suficiente para devorar el sembrado de éste y otros pueblos limitrofes.

Oportunamente se echó lo infectado y se comenzó a los propietarios la obligación que tenían de destruir el cenuto por cualquiera de los procedimientos que la Ley de Plagas del Cem-

pre, el interés particularísimo de evitarse gastos ó de no dejar de percibir toda la renta, se sobrepuso al interés público y las labores no se dieron en condiciones y al llegar la primavera salió la plaga.

Conminados los propietarios a extinguirla, dieron principio a los trabajos que hubieran sido muy imperfectos sin la energía de la Junta y la rectitud del Sr. Ingeniero D. Víctor Risueño y Peritos a sus órdenes, quienes autorizaron debidamente a la Junta a gastar hasta el último céntimo del capítulo de imprevistos allí donde no se hiciese en forma debida, ordenando que se enviasen cuadrillas con zinc y gasolina y publicando bandos para matarlos a peseta y a cinco reales arroba, procedimiento que ha dado como resultado el matar más de 2.000 arrobas del fatal insecto entre las tres dehesas, El Peral, Coladas y Conejo.

Días ha habido que 100 ó 120 personas han matado con lienzos y zinc más de 300 arrobas.

Ahora hagan un calculito suponiendo que cada insecto en su desarrollo medio pesa un gramo y que cada uno en su desarrollo completo puede destruir 25 ó 30 espigas con 30 ó 40 gramos cada una.— ¡Una bicoca de miles de duros!

Hoy la gente se niega a ir por arrobos, pues diseminadas y combatidas las manchas apenas si sacan jornal. Cuando no vaya nadie por arrobos, esta Junta tiene el propósito de continuar exterminando langosta por cuadrillas a jornal hasta que el insecto aove y muera.

Con la campaña hecha este año quedará este término municipal casi limpio, mas ya principian a quejarse los labradores que de la jurisdicción de Alcántara se pasan a ésta por las dehesas «Marina» hacia «El Cancho».

Si la Junta y los propietarios de Alcántara no toman energías medidas, nuestra labor no será todo lo eficaz que debiera y el desánimo y el cansancio amortiguará entusiasmos muy plausibles sostenidos a prueba de resquemores, disgustos y trabajo.

Mas sea como sea y cueste lo que cueste hay que destruir la langosta antes que ella aove y arruine nuestra hermosa región.

de los toreros, nos dirigimos los amigos a tomar un refresco al conocido café de Romero.

Como es consiguiente, sólo se hablaba de toros en las repletas mesas del café, comentando cada cual según su criterio lo que había visto.

Ya nos íbamos a levantar, cuando acertó a sentarse en la mesa contigua un grupo compuesto de varios toreros, a los cuales ni de vista conocíamos, pero la natural curiosidad nos detuvo a todos en nuestras respectivas sillas.

Entre los coletudos vecinos se entabló una animada y chispeante conversación de la que, muchas cosas no llegaban a nuestros oídos, pero si recuerdo perfectamente que uno de ellos en tono vivo dijo:

—Lo que yo os digo, es que si mañana me sale algún toro tan manejable como cualquiera de los de esta tarde, lo recibo.

Yo, que estaba de espaldas a ellos, volví la cabeza al oírlo y me fijé en el que hablaba; no le conocía.

Hice una seña a mis amigos y nos fuimos comentando la facilidad con que se reciben los toros tomando café, sentados tranquilamente ante una mesa del mismo.

Al día siguiente nada de particular ocurrió hasta el último tercio de lidia del octavo toro.

Antonio Haro Malagueño que era el encargado de estoquearlo, y al que habíamos reconocido como el *hablador* del día anterior, se dirigió al toro; que estaba bravo y noble y lo tanteó con uno *alto*, al que siguió uno de *pecho*, visto lo cual por mí, dije a mis amigos:

—Si querrá este mozo, hacer lo que dijo anoche.

Y efectivamente, previos cuatro ó cinco pases más, todos sobre la mano izquierda, intercalando entre ellos dos de *pecho*, cuadró al toro, se perfiló el diestro muy en corto, citó con el pie y no acudió el toro; tomó a la primera posición, y con la muleta liada al extremo del palo obligó al toro a arrancarse, esperando a pie quieto y cruzado admirablemente, dejó una completa estocada en las aguijas, saliendo limpio por su terreno.

Coronó tan hermosa faena sacando el estoque con la mano, corréndolo por el cordón y descabellando a la primera.

La ovación que oyó fue tan superior como la faena.

Nuestras cuchifletas de la noche anterior se convirtieron en estrepitosas palmas, y debo hacer constar que solo he visto matar un toro recibiendo con mejor resultado en la colocación del estoque y una faena tan buena como ésta al difunto Montes en Salamanca el año 1906 en la feria de Septiembre. Y he visto recibir toros desde *Her-mosilla* y *Bocanegra*, hasta nuestros días, a casi todos los que han practicado dicha suerte.

Cada vez que recuerdo aquella tarde no puedo por menos de exclamar: ¡Vaya una faenita!

E. RODRIGUEZ BANALES

GACE TILLAS

Viajeros

Llamado por el Jefe del Gobierno, anoche salió para Madrid, nuestro querido amigo el Senador por Cáceres don Eloy Sánchez de la Rosa.

Nuevo colaborador

El doctor Salgado nos ha pedido hospitalidad en nuestras columnas para escribir sobre mutualidad obrera y otros asuntos inherentes.

Muy gustosos cedemos el espacio que nos pide el hábil cirujano, congratulándonos de que se decida a laborar en beneficio de la clase obrera.

Pepito Canalejas

El lunes último hizo su examen de ingreso en el Instituto del Cardenal Cisneros, Pepito Canalejas, el hijo de nuestro llorado Jefe el glorioso mártir don José Canalejas.

El examen hecho por Pepito Canalejas fue verdaderamente notable.

Por los obreros

Ha sido presentado en el Gobierno civil el reglamento por que ha de regirse la nueva sociedad «Educativa obrera de Plasencia» que acaba de constituirse en aquella ciudad.

Obra de caridad

A las personas caritativas que deseen realizar una buena obra de caridad, les advertimos que en las Tenerías bajas núm. 14, existe uno de esos cuadros de miseria donde la enfermedad se ha adueñado de toda una familia que en absoluto carece de recursos.

El tabaco que se consume

La aviación

UN ACCIDENTE

Según indicábamos en nuestro número anterior el martes último a las cinco de la tarde estaban anunciados varios vuelos por el aviador Tixier.

A la hora dicha el público había invadido las localidades, llenando todos los alrededores del campo de aviación. Había bastante aire, por lo que el aviador Tixier, retrasó lo que pudo la salida. A las seis se decidió a ejecutar un vuelo, aunque el viento fuerte que hacia dificultaba sus operaciones. No obstante el motor comenzó a funcionar pero el viento corría en la mi dirección que llevaba el aparato, y como de arriba hacia abajo, aplastando al suelo las ruedas que no lograban alzarse.

Aunque ya casi fuera del campo de aviación, elevóse unos diez metros, el viento hizo descender al aeroplano, que chocó violentamente contra el suelo.

Todo el carro de aterrizaje quedó destrozado, igual que la hélice, parte del motor y un ala del aparato. Las pérdidas son de bastante consideración. La fiesta tuvo que ser suspendida.

Varios admiradores del notable aviador Tixier han comentado las enormes pérdidas sufridas en poco tiempo por dicho señor. Al aparato suyo que se destruyó en Toledo, hay que agregar el de Garnier, que ha sido con el que voló en Cáceres, y no será difícil que además tenga que pagar varias indemnizaciones de importancia.

Teniendo esto en cuenta, varios admiradores del hábil é intrépido Tixier se han dirigido al *Diario* proponiéndose abra una suscripción en favor de dicho señor, a la que contribuirán.

Una hazaña del Malagueño

En la feria de Plasencia del año 1900 hubo dos corridas los días 9 y 10 de Junio.

La primera la torearon *Algabeño* y *Guerrero*, que mataron seis toros de *Saltillo*.

La segunda fue una novillada por *Malagueño*, *Camisero* y *Cantimplas*, este último en sustitución de *Camara*, que era el anunciado y que por estar lesionado no pudo torear.

blicar la estadística del consumo de tabaco en el mundo.

En la actualidad el comercio de tabaco se evalúa en cerca de 480 millones de dólares. Los países que anualmente exportan en mayor escala son: los Estados Unidos, 131.200.000 dólares; Cuba, 100.900.000; las Indias holandesas, 70.800.000; Inglaterra, 22.400.000; Brasil, 21.450.000; Holanda, 11.200.000; Egipto, 8.800.000; Austria-Hungría, 8.000.000; Méjico y China 4.800.000; Francia, 4.000.000; Argelia, 3.900.000; Japón, 3.640.000; India y Suiza en conjunto, 2.400.000; Italia, 1.600.000.

Por el tabaco elaborado, Cuba ocupa el primer lugar, con una exportación de 41.600.000 dólares, figura en segundo lugar Inglaterra, que exporta anualmente por valor de 19.200.000 dólares; los Estados Unidos sigue inmediatamente, con una exportación de nueve millones 200 dólares; las Naciones restantes exportan por este orden: Holanda, 8.000.000; Egipto, 7.250.000; Alemania y Brasil, 4.800.000; Francia, 4.000.000; Japón y Austria, 3.200.000; Argelia, 2.400.000; Italia, Bélgica y la India, 1.600.000 dólares.

De estas cifras resulta que en cuanto concierne el tabaco manufacturado, el 45 por 100 es exportado por Cuba.

Las Naciones que importan las mayores cantidades de tabaco son: Alemania, por valor de 112 millones de dólares; los Estados Unidos, 96 millones; Inglaterra, 80 millones, y Austria-Hungría, 32 millones. Los cigarros más apreciados en el mercado mundial son los de procedencia cubana.

Hemos recibido el volumen 63 de la chistosa Biblioteca «Para Todo» titulada «Chascarillos aromáticos, 6.ª serie, por Casiano Gorriz, con dibujos de Manchón, que está obteniendo un éxito de risa tan grande como la obtienen las cinco series anteriores, pues se trata de una preciosísima colección de cuencos y chascarillos que, aunque todos tienen un aroma particular (no á rosas precisamente), hacen reír de buena gana. Cada uno de estos seis tomos se vende á 20 céntimos en librerías y puestos. Administración del Noticiero-Guía, Velázquez, 67, Madrid.

Hemos recibido el volumen 21 de la Colección «Alegria», donde colaboran los autores festivos más en boga. Se titula «Hojas de lata», original de Juan Pérez Zúñiga, con dibujos de Zúñiga, y es una preciosísima colección de las composiciones más cómicas y divertidas que ha escrito el celebrado autor. «Hojas de lata» está obteniendo un enorme éxito de risa y se vende á una peseta en todas las librerías y en la Administración del Noticiero-Guía, Velázquez, 67, Madrid.

LA REINE DE LA MODE

¡Gran éxito!
10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE revista de modas francesas la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económica.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable. Abono por un año 10 ptas., con derecho á recibir gratis un Gran Album de temporada con 800 figurines en Marzo y Septiembre. Un número de muestra una peseta. Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal á la Casa EDITORIAL FIGURINES C.º RUNL.

Pídanse catálogos de los figurines y maniquis de sastres y modistas.

COMPANÍAS HAMBURGUESAS

VAPORES CORREOS ALEMANES

Próximas salidas del puerto de Cádiz con destino á los de

Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca

el magnífico vapor á dos hélices

“BUENOS AIRES,”

de 14.000 toneladas, saldrá de Cádiz el 13 de Diciembre. Informarán en Cádiz los Agentes Sres. Hijos de Avello Lainez.

Precios del pasaje comprendidos todos los impuestos del Estado para los puertos de Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca. Tercera clase pesetas 225.

Para Habana: 5.ª clase, Ptas. 205.

Para Veracruz (Méjico): id. id. 225.

Salidas para estos dos puertos, todos los días 30 de cada mes.

NIÑOS.—Un menor de 2 años, gratis.—De 2 á 10, medio pasaje.—De 10 en adelante, pasaje entero.—Sólo se admite gratis un menor de 2 años por cada familia.—Los demás menores de esta edad, en una misma familia, pagarán un cuarto de pasaje.

EQUIPAJES.—Se concede el transporte gratuito de 100 kilogramos por cada pasaje, conceptuándose como tal equipaje las ropas y efectos de uso personal contenidos en baules y maletas.

NOTAS.—El pasaje debe llegar á Cádiz dos días antes del anunciado para la salida del vapor acompañando todos los documentos exigidos por la Ley y Reglamento de Emigración.—No se garantiza sitio más que á los pasajeros que se hayan dirigido á la Agencia y hayan obtenido respuesta de tener reservado el pasaje.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societé Générale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

FORMOSA, PAMPA, PARANÁ, PLATA, SALTA Y VALDIVIA

“PARANA,”

Saldrá de ALMERÍA el 2 de Junio de 1913, para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

“FRANCE,”

Saldrá de ALMERÍA el 12 de Junio de 1913 para RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES.

“SALTA,”

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de quince días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantados modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la Española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasajes, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas señaladas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75, ALMERÍA.

DE INTERÉS GENERAL

LA IMPRENTA Y LIBRERÍA CATOLICA de D. Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares, cuantos artículos y objetos necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encargue.

Esta Casa cuenta con la representación de las mejores Fábricas y Casas exportadoras de la Península y del Extranjero y tiene un variado y selecto surtido en toda clase de objetos concernientes al ramo de librería y escritorio.

Esta Casa tiene Depósito de metales de los Sres. Meneses é Igartua, de Madrid; Serrano, de Bilbao; Fratelli Bertarelli, de Milán, y otros; y en imágenes de Valencia, Barcelona y Olot (Gerona).

Esta Casa tiene un fabuloso surtido de estampas, rosarios, medallas, cera, incienso, vino para Misas, toda clase de ornamentos para el culto.

También tiene existencias recientemente adquiridas y de las últimas ediciones en Misales, Breviarios, Psalterios, Rituales y libros de devociones.

Novelas morales de los mejores autores. Libros de texto para toda clase de carreras y cuantos utensilios son necesarios para oficinas, despachos y centros docentes, sirviéndose todos los artículos á precios de catálogo.

Encuadernación esmeradísima y barata.

Todo á precios reducidos. ¡Ojo, no confundirse!

39, Portal Llano, 39. Cáceres

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reuñidos Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas . . . Pts. 66 Millones

Spieiros pagados desde su fundación . . . Pts. 127 Millones.

Spieiros pagados por incendios durante el año de 1911 . . . Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias

en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Corcho y tapones.—Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de ANASTASIO SIMÓN. Plaza del Duque, núm. 1.—Cáceres.

Agente corredor de COMERCIO.—Eladio Rodas Herrero.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca. Perras, 56 y 58.—Cáceres.

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de FERNANDEZ Y MARTINEZ.—Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Corredora de S. Juan, 9. Cáceres.

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambres.—LUIS CASTAÑO.—Cortes, 7. Cáceres.

Confitería de la viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp.ª.—Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de Paris de JOSÉ A. LOBO.—Altas novedades para señoras y niños. Alfonso XIII, n.º 10.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sellos de Caucho.—Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez. Apartado de Correos, núm. 23.—Cáceres.

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES
MOVIDA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZÁLEZ

PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

Libros y publicaciones

La Hija de Moctezuma, por H. Rider Haggard, versión española de Gutiérrez Cayada.

Reconstituir el pasado históricamente es una labor árdua y por demás curiosa, pero reproducirlo en forma novelesca, haciendo revivir á los protagonistas de hechos trágicos ó gloriosos, interviniendo en una trama pasional, es no sólo curioso é instructivo, sino por demás interesante para toda clase de lectores.

A este género literario pertenece la obra que nos ocupa. Su autor, el eminente novelista inglés Rider Haggard, ha sabido vencer las extraordinarias dificultades que se le debieron presentar para llevar á cabo su magna reconstrucción de una época histórica, destacándose vigorosamente la figura del ávido castellano y la de la poética hija del último emperador de Méjico, vencido por Hernán Cortés.

Cuando esta novela vió la luz en su idioma primitivo fueron muchas las ediciones que se sucedieron, y seguramente ahora, traucuida esmeradamente por el distinguido escritor don Carlos Gutiérrez Cayada, se hará igualmente popular entre los lectores de habla castellana.

Esta lujosa edición forma un magnífico y elegante tomo en 4.º de 400 páginas, impreso en excelente papel y adornado con artísticas láminas de Knjoi Hermann.

La Casa Editorial Maucci, que acaba de enriquecer su extenso catálogo con esta joya literaria, merece toda clase de aplausos por la publicación de este libro, en cuyas páginas late vigorosa el alma apasionada y llena de energía de nuestros antepasados.

Precio de la obra: 3 pesetas en rústica y 5 encuadernada.

Lo que deben saber todas las mujeres, por el doctor Rómulo Polacco.

La Casa Editorial Maucci, de Barcelona, acaba de poner á la venta el libro que lleva por título el que sirve de epígrafe á estas líneas.

El título sólo constituye ya un acierto, y es augurio del éxito editorial que el libro ha de tener. Porque no cabe duda alguna que dar en un tomo de 300 páginas todos los conocimientos útiles que la mujer debe poseer en sociedad y en su vida fisiológica, es dar todo lo que se puede pedir. Es decir, educar á la mujer en sus relaciones con la vida exterior y educarla, además, en la misión soberana de ser madre, dándole las reglas y preceptos higiénicos que la pongan en condiciones para cumplir sus deberes de mujer en la tierra, es verdaderamente algo extraordinario, que sólo se podía esperar de aquella Casa Editorial, que acaba de lanzar á la circulación el libro más práctico y más útil que acaso se haya publicado en España de muchos años á esta parte.

Sólo este editor, que indudablemente figura hoy á la cabeza de todos los españoles, podía dar con este hallazgo prodigioso entre la balsa de libros anónimos que de continuo ven la luz en España y en el extranjero, pues a modo de lo que ocurre cuando se descubre un objeto artístico de edad prehistórica entre los escombros de una excavación. Maucci ha sabido encontrar esta piedra preciosa de lo que deben saber todas las mujeres» escuchando con su criterio claro y su talento práctico entre los capotes del mundo editorial.

A parte de este mérito que podríamos llamar extrínseco del libro, éste tiene un mérito intrínseco incommensurable que contribuyó en gran parte al éxito, y es que en la portada figuran como autores dos firmas de médicos conocidos: una la del célebre médico italiano doctor Rómulo Polacco, autor del libro, y otra la del traductor, notable médico doctor Arias-Carvajal, escritor conocido, que en el mundo científico y literario ha cejado ya en muchas ocasiones huellas indelebles de su talento.

Por uno y otro motivo, pues, no podemos menos de felicitar á la Casa Editorial Maucci por el acierto que ha tenido dando á conocer obra tan notable, y al público en general, especialmente á la mujer, porque tener en casa al alcance de la mano esta obra es como tener la vida de sociedad y la vida higiénica y sana encerradas en trescientas páginas.

Precio de la obra: 2 pesetas en rústica y 3 encuadernada.

4 Federico Reaño y Valentín S. Bejerano

Federico Reaño y Valentín S. Bejerano

Flor . . . = ¡Ay Dios mío de mi alma!

(Licra fuerte).

Pet . . . = Pero señorita, no sea usted así.

Flor . . . = Ay Petra, tú no sabes lo que duele una voluntad tercida.

Sil . . . = Yo no te la tuerzo, ni á tí (A Petra) ni á ese (Al criado).

Yo no tuerzo nada á nadie.

Tú eres la que te opones...

Flor . . . = (Sollozando). Yo no me o... no me... o... pongo, es que .. me... mo... me... mo... les ta que haga ca... ca... so de quien no... co... co... conoces. ¡Ay mi madre!

Sil . . . = (Muy cariñoso). Pero ven aquí Florindina, no seas tonta, é razonable, enjuga esas líquidas perlas que se desprenden ruidosas de tus pupilas hermosas.

Flor . . . = No, si ya estoy tran... tran... tran...

Pet . . . = Señorita modérese usted que parece que está cantando la Farruca.

Flor . . . = (Transición brusca). Ya estoy tranquila, va te nue...

EL HIJO DEL EDITOR

JUGUETE CÓMICO EN UN ACTO Y EN PROSA

CÁCERES: 1913

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al-

ca. Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

- | | |
|----------------------|----------------------------|
| Superfosfatos. | Sulfato de sosa. |
| Nitrato de sosa. | Glicerina. |
| Sales de potasa. | Acido sulfúrico anhídrido. |
| Sulfato de amoníaco. | Acido sulfúrico ordinario. |
| Sulfato de cobre. | Acido nítrico. |
| Sulfato de hierro. | Acido clorhídrico. |

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CÁCERES



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun cuando sea a su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada en líquidos, sólidos o bebidas, en el momento de la intemperancia.

Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia y entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser suministrado en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al indicado puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjese directamente a COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, 20.

Depósitos: CÁCERES, Farmacia de don Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31.

- EN BERZOIANA, Farmacia de S. Díez Herrera.
- EN CASAB. DE CÁCERES, Farmacia de Antonio Andradá.
- EN HERVAS, Farmacia de Juan López.
- EN MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas.
- EN SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad.
- EN VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belandé, Acebedo, 1.

RELOJERÍA FRANCESA

JORGE CABREVIÉ

ALFONSO XIII, 23.—CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para señoras, cajas con esmaltes finos.

Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero; máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchan bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

CAFÉ DE VIENA

16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

“LA MUDANZA,”
AGENCIA

DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores, de todos precios

PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

UNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas

«AGUAS DE VALDELAZURA»

San Antón, 22.—CÁCERES



SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ

Marca registrada

Rey de los antitérmicos, antineurálgicos y antifébriles que se hizo universal en menos de un año y cuya fórmula sintética es H76 N.º 014 N.º.

Cura radicalmente, sin atacar el corazón, ni dilatar la pupila, toda clase de dolores, ya sean de cabeza, cara, oídos, mandíbulas, reuma, ciática, menstruales de la mujer, etc., etc.; así como todo mat que de pena del sistema nervioso. De venta en Cáceres: D. Mateos Blazquez, Muñoz, D. Joaquín Castel, D. Adrián Carrasco, D. José Díaz, D. Manuel García Liberal y D. Francisco Cruz Quirós. Plasencia: D. Eduardo Monte de D. Pedro Sequeira y D. José María Ramos. Malpartida de Plasencia: D. Teófilo Manzano. Trujillo: D. Santiago Gijo, D. Adrián Fernández y D. Damas Corrales. Coria: D. Basilio Calvo, D. Gerardo Guevarría y D. Antonio Redondo. Alcantara: D. Desiderio Suárez. Montánchez: don Ángel F. Crespo. Logroñán, Sres. Peña Hermanos. Torrejón de Ardoz: don Francisco Herreras. Beradilla, D. Claudio Mateos y D. Ángel Sánchez. Arroyo del Puerto, D. Juan Millán y D. Lorenzo Tomé. Acedo: don Lorenzo Pérez. Achúche, D. Francisco Muñoz. Brozas, D. Julián Moreno, D. Francisco Montes, D. Felipe Jimeno y D. Virgilio Labarta. Cañaveral, D. Juan Santos. Casatejada, D. Miguel Tejado. Hijos: Casas de Don Antonio, Sra. Viuda de D. Isaac Morales. Casillas de Coria, D. Cayetano Martín. Casas de Millán, D. Fructuoso Martín. Ceclavín, D. Jacinto Martín Gil. Cillereros, D. Diosdado Carnero. Gata, don Emilio Rodríguez. La Cumbre, D. Julián Gómez y D. Diego Torres Sánchez. Moraleja, D. Diego Ballester. D. Juan Muñoz, D. Crescencio B. Granado y D. José Llano Jijeno. Miajadas, D. Mariano Terrasa. Mirabel, D. Pablo López Bejarano. Malpartida de Cáceres, D. Manuel Pedregal. Navas del Madroño, D. German Pérez y D. Valeriano Alvarado. Icedras, D. Blas, D. Miguel Montes y D. Valeriano Ballester. Perales, D. Cristino Martín. Portaje, D. Casimiro Romero. Torral, D. Adud Herreros. Riobajas, D. Manuel Becerra. Talaván, D. Domingo Bianco. Valencia de Alcántara, D. Rafael Sánchez y D. Fermín Fernández. Valdeventos, D. Diego Rubio y D. Antonio Fernández. Valverde del Fresno, D. Luis Serañín. Zarza la Mayor, D. Antonio Ballester y en todas las Farmacias y Droguerías del mundo.

Para contratos, dirigirse al Farmacéutico D. FIDEL MATEOS en Malpartida de Cáceres, donde se recibirán toda clase de sustancias ya sean abonos, tierras, esputos, orinas, sangre, etc., para su análisis, tanto cualitativos como cuantitativos, por estar en relaciones con varios de Madrid.

PRECIOS CONVENCIONALES:

Personajes

Florinda.

Petra.

Don Silvio.

Casimiro.

Julio.

Un criado.

ACTO ÚNICO

Sala en planta baja de una villa de pueblo. Al fondo y en el centro puerta que dá al jardín, el que se supone con verja de entrada a la calle. A los lados, grandes ventanas. En los laterales puertas de las habitaciones interiores. Sofás de mimbre, mecedoras, etc. La acción en primavera. Es de día.

ESCENA PRIMERA

Don Silvio.—Florinda.—Petra.—Un criado

Al levantarse el telón Don Silvio se dispone a salir y está vestido del siguiente modo: pantalón amarillo de los llamados kaki, chaleco encarnado, americana negra, sombrero flexible que se las trae por lo raro pero no viejo, zapatos de lona blanca, chalina de color verde oscuro. A este buen señor le ha dado por la poesía modernista y por ende no le falta su correspondiente melena. Florinda está llorando, Petra la consuela y el Criado al foro espera a Don Silvio.

D. Sil.—(A Florinda). Y a ver si no estás haciendo el ridículo

POLVOS

DE COOPER

EL MEJOR ESPECÍFICO PARA CURAR LA ONA

MEJORA LA LANA

PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE A:

ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTES